

Posudek vedoucího diplomové práce

<i>Jméno a příjmení autora</i>	Nikoly POUTNÍKOVÉ
<i>Název práce</i>	Asistovaná reprodukce z pohledu trestního práva.
<i>Vedoucí práce</i>	doc. JUDr. Jan CHMELÍK, Ph.D.,
<i>Označení vysoké školy</i>	Západočeská univerzita, Fakulta práva, Katedra trestního práva, Plzeň

Diplomová práce prošla kontrolou plagiátorství kvalifikačních prací ve smyslu pokynu děkana č. 23 D/2011 ze dne 2.8.2011 a vzhledem k nízké míře podobnosti se zkoumanými texty a ve smyslu čl. 3 a s ohledem na zjištěný výsledek není třeba ověřovat originalitu práce.

1. Aktuálnost práce

Neplodnost se stala civilizační chorobou, se kterou se potýká překvapivě vysoké procento párů. Téma asistované reprodukce je tedy stále aktuálnější a z pohledu práva velmi zajímavé. S pokrokem medicíny souvisí potřeba právně zajistit odbornou úroveň poskytování zdravotnických služeb, ale hlavně poskytnout jistou ochranu jak léčeným párům, které asistovanou reprodukci podstupují, tak i dětem, které se z takové asistované reprodukce narodí. Diplomová práce se tedy bude hlavně věnovat otázkám společensky škodlivých jednání, ochraně lidského plodu (zejména trestnému činu dle §167 TrZ) a dalším trestněprávním aspektům týkajících se asistované reprodukce.

2. Vymezení cíle práce

Cílem této práce bylo podat ucelený přehled týkající se asistované reprodukce z pohledu trestního práva.

3. Metodika dosažení stanoveného cíle

I přes důrazné upozornění, že stanovení cíle a metodiky zpracování jsou velmi důležité prvky každé diplomové práce, tak studentka na upozornění nereflexuje a metodika zpracování schází. A to je vážná chyba DP.

4. Vědecký význam – přínos práce, novost myšlenek a metod

Práce poskytuje zcela nové téma, které není typické pro trestně právní zpracování, nic méně téma, které má rovněž svůj jednak odborný medicínský rozměr, ale také trestně právní rozměr, charakterizující právní kvalifikaci jednání související s asistovanou reprodukcí, při které může dojít také k závažným poškozením na zdraví nebo dokonce i na životě. Jde o zcela výjimečnou problematiku zpracovávanou v trestního práva o to je významnější a přínosnější její zpracování v kontextu s trestně právním posuzování možných dopadů vadných zákroků. Asistovaná reprodukce je vážné téma, které zasluhuje pozornost a je přínosem, když je předmětem diplomové práce. Poskytuje tak zcela nové poznatky, které nám jsou až lhostejné, ovšem při bližším zkoumání a posuzování zjistíme vážnost tématu a každá nová informace, dosud i bagatelizovaná, je v tomto kontextu přínosem. Tak je to i u této práce, kde trestně právní aspekty jsou ve své podstatě notoriety hodnocení skutkové podstaty, u které se nepředpokládají problémy. Ovšem medicínské posouzení asistované reprodukce jsou zcela jistě neodiskutovatelným přínosem.

5. Praktický význam (aplikovatelnost)

V závislosti na vědeckém významu diplomové práce hodnotím i její praktický význam, který je značný, poskytující pohled na nové téma, kterým se zatím v oblasti trestního práva a kriminalistiky nezabýval.

6. *Odborná terminologie*

Z obsahu práce je patrné, že studentka si velmi dobře osvojila odbornou terminologii, se kterou vhodně a přiléhavě i pracuje.

7. *Struktura textu*

Práce je zpracována v rozsahu 77 stran mim úvod, závěr a doprovodné informace v pěti kapitolách. Úvodní druhá kapitola je exkurzem hodnocení vztahu trestního práva a medicíny. Mimo základního právního rámce je předmětem DP analýza odpovědnosti v medicíně a zásady, které v tomto vztahu jsou určující. Druhá kapitola je věnována již meritů věci, tj. vymezení asistované reprodukce, její právní úpravě z mezinárodního i vnitrostátního pohledu. Součástí kapitoly je vymezení základních pojmů, které s problematikou souvisí a postupy, které jsou při asistované reprodukci prováděny. Součástí této kapitoly jsou i exaktní postupy uplatňované při asistované reprodukci. Čtvrtá kapitola je podrobnou analýzou skutkové podstaty trestného činu nedovolené nakládání s lidským embryem a lidským genomem. Dále následují charakteristiky trestných činů proti těhotenství ženy, vybraných násilných trestných činů a dalších souvisejících trestných činů. Pátá kapitola je věnována komparaci se zahraniční právní úpravou, konkrétně s úpravou platnou ve Slovenské republice. Poslední kapitola je pak věnována ožehavému tématu odpovědnosti za zdravotní postižení dítěte z důvodu pochybení pracovníků centra asistované reprodukce, záměna zárodečných buněk při umělém oplodnění.

Nutno dodat, že zejména problematika medicínská tj. kap. 3., 5. a 6. jsou zpracovány bravurně.

8. *Formální úroveň práce*

Formální úroveň práce odpovídá požadavkům kladeným na tento typ dokumentů. Student správně cituje a celý text působí kompaktním dojmem. Nemám výhrady.

9. *Práce s literaturou*

Zvolená literatura je dostačující, dostatečně reprezentativní. Rovněž tak i práce s literaturou a její aplikace v práci, je odpovídající.

10. *Otázky k obhajobě*

Jaké jsou nejčastější příčiny, které vedou ke znásilnění.

11. *Práci doporučuji k obhajobě*

12. *Hodnocení práce:*

Nutno uvést že vedení této práce bylo pro mne velkou výzvou, protože medicínské téma není to, ve kterém bych se dobře orientoval. Přimělo mně to dokonce sáhnout k odborné literatuře, abych získal alespoň základní orientaci v problematice. Práce je zpracována velmi pečlivě s přiléhavou argumentací, bezchybnost práce však mohu garantovat jenom u kapitol s trestně právní tematikou.

Bohužel opět musím konstatovat i negativní hodnocení ve vztahu k absenci metodiky zpracování práce. Práce jinak zpracována na vysoké odborné úrovni, ovšem pro tuto, z pohledu významu diplomové práce zásadní otázku, musím práci hodnotit jako **velmi dobrou** a to jenom proto, že kvalita práce je vysoká.

